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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „Soli<a.azxta,tes." sunt: 
„Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", „Arina", „Aurăria", „Aurora", 
(Baia-mare), „Avrigeana", „Bănăţana", „Banca Poporală" (Caransebeş), „Banca Poporală" (Dej), „Banca Poporală", (Arpaşul-inferior), 
„Beregsana", „Berzoiva", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul", „Cassa de împrumut ca însoţire", (Bi'caz), „Cassa 
de păstrare", (Mercurea), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Sălişte), „Câmpiana", „Cârţişoreana", „Ciarovana", „Chiorana", „Chisete-
iana", „Codreana", „Comuna", „Concordia", (T -TJzdin), „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Cortineana", „Creditul", „Crişana", „Cu-
giereana", „Doina", „Drăganulu, „Dunăreană", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Frăţietatea", „Furnica", „Geo-
geana", „Grăniţerul" „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Isvorul*. (Sângeorgiu), „Isvorul", (Sebeşul inf.), „Iulia", „Jiana", 
„Lăpuşana"' „Lipovana", „Luceafărul", „Lugoşana", „Mărgineana", „Mercur", „Mielul", „Minerva", ..Munteana*, (Corniareva), „Mu-
răşiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", „Nera", „Noiana", „Olteana", „Oravieeana", „Orientul", „Piatra", „Plugarul", (Cacova), „Po
porul", „Forumbăceana", „Progresul", „Bacoţana", ..Reuniunea de împrumut şi păstrare", (Ilva-mare), „Rîureana", „Săcana", „Săt-
măreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana", „Sentinela-, „Şercăiana", „Silvania" „Someşana", 
„Speranţa", (Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Timişana", „Tovărăşia agricolă", (Sebeşul-săsesc). „Vlpiana", „Unirea", 

„Vatra", „Victoria", „Viitorul", „Vlădeasa", „Vulturul", (Tăsnad), „Zărăndeana"', „Zlăgneana". 
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Secţiunile „Asociaţiunii". 

Secţiunile ştiinţifice-literare, acest organ auxi
liar al „Asociaţiunii", şi-au ţinut în 14 şi 15 crt. 
obicinuitele lor şedinţe plenare în Sibiiu. 

Despre lucrările secţiunilor dăm şi noi, în 
cele următoare, un raport, cu atât mai mult 
pentrucă între secţiuni este şi una economică, care 
pe noi, ca organ al intereselor economice româ
neşti, şi pe cetitorii noşlri, ne interesează în primul 
rând. 

Mercuri în 10 crt. n. la orele 10 a. m. ve
nerabilul prezident al Asociaţiunii şi prezident din 
oficiu al secţiunilor, dl Iosif Sterca Şuiuţu^ des
chide şedinţa plenară a X-a a acestor secţiuni. 

A u fost de faţă 22 membri ordinari din nu
mărul total de 25 şi 2 membrii corespondenţi, 
anume domnii: 

Andreiu Bârseanu, Braşov. 
Dr. Iosif Blaga, Braşov, 
Dr. Vasile Bologa, Sibiiu. 
Dr. Ioan Borcia, Sibiiu. 
Dr. Ambrosiu Cheţianu, Blaj. 
Aurel Ciortea, Braşov. 
Parteniu Cosma, Sibiiu. 
Vasilie Goldiş, Arad. 
Enea Hodoş, Sibiiu. 
Dumitru Lăpădat, Sălişte. 
Dr. Ioan Lupaş, Sibiiu. 
Ioan F . Negruţiu, Blaj 
Teodor V . Păcăţian, Sibiiu 
Gregoriu Pletos, Năsăud. 
Gavriil Precup, Blaj. 
Ioan A . Preda, Sibiiu, 

Dr. Ioan Badu, Brad. 
Dr. Ioan Raţiu, Blaj. 
Romul Simu, Sibiiu. 
Simeon Stoica, Abrud. 
Dr. Ioan Stroia, Sibiiu. 
Nicolau Togan, Sibiiu. 
Arseniu Vlaicu, Braşov. 

A u participat şi domnii secretari ai Asocia
ţiunii, Octavian Goga şi Oct. C. Tăslăuanu. 

In discursul său de deschidere dl prezident 
arată că chestiunea instituirii secţiunilor ştiinţifice 
literare a preocupat cetcurile Asociaţiunii aproape 
delà înfiinţarea acesteia. Instituirea lor însă abia 
s'a putut face în 14 Octomvrie 1900, adecă după 
38 de ani delà întemeierea Asociaţiunii. 

Dupăce arată că şedinţa aceasta este a X-a 
şedinţă plenară, spune că crede a fi momentul 
potrivit ca să arunce o privire asupra activităţii 
secţiunilor constatând îndreptăţirea lor la existenţă. 

Dreptaceea enumără, rând pe. rând, toate 
chestiunile cu cari diferitele secţiuni şi toate îm
preună în şedinţele lor plenare, s'au ocupat în cursul 
celor 9 ani ce a trecut delà' întemeierea lor. 

După acestea constată că secţiunile, — în 
această primă fază a existenţei lor, când au avut 
să lupte cu greutăţile începutului, având să facă 
experimentări, adesea ne isbutite şi încercări 
imposibil de realizat — totuş au corăspuns măcar 
în parte aşteptărilor, dovedindu-se a fi un bun 
organ auxiliar ol Asociaţiunii în chestiuni ştiinţi
fice literare şi în lucrările prin cari Asociaţiunea 
ajunge în atingere directă cu massa poporului. 

Astfel suma de K 6074'3'3, ce s'a cheltuit până 
acum pentru funcţionarea secţiunilor (ca diurne 
şi cheltueli de călătorie) nu a fost cheltuită în-
zadar. 



Iată acum, în rezumat, şi concluzia ce dl 
prezindent o trage din cele întâmplate în trecut. 

Pentruca activitatea secţiunilor — zice Domnia 
sa — să devină cât mai roditoare în viitor, este 
neapărat ca ele să-şi înteţească lucrarea, toţi mem
brii lucrând cu hărnicie şi mai ales să-şi con
centreze activitatea asupra problemelor celor mai 
urgente şi mai uşor de realizat în timp apropiat 
şi totodată de un folos mai mare. 

Spre acest scop dl prezident dă câteva di
rective. 

In locul prim: 
1. Toţi membrii secţiunilor să colaboreze la 

„Iransilvania", măcar cu câte un articol în fie
care an, stăruind ca această revistă să devină cât 
mai interesantă şi folositoare în cercuri tot mai 
largi. 

2. Toţi membrii să colaboreze la Biblioteca po
porală a Asociaţiunii şi la Biblioteca şcolară con
tribuind fiecare cu ce are mai bun din specia
litatea sa. 

S. Toţi membrii să ţină conferinţe şi prelegeri 
în oraşul lor de locuinţă şi în alte oraşe şi în 
satele de pe teritorul despărţământului căruia 
aparţin, pentruca, cu timp, aceste conferenţe şi 
prelegeri să devină generale; iar în ocazia acestor 
conferenţe şi prelegeri să înfiinţeze biblioteci şi 
agenturi poporale în comune. 

4. Toţi membrii sa lucreze pentru înfiinţarea 
de însoţiri culturale şi economice în toate comunele ro
mâneşti şi să îngrijească de buna lor chivernisire. 

In locul al doilea: 
Toţi membrii secţiilor să-i stea Asociaţiunii 

în ajutor cu tot devotamentul şi la re-iolvirea 
altor probleme, cari ea nu le poate rezolvi fără 
concursul lor, cum sunt: 

1. Recensarea, ca şi până aci, a manuscrip
telor şi publicaţiunilor ce lise vor prezentă în 
acest scop. 

2. Compunerea de repertorii bune pentru bi-
bliotecele poporale şi pentru orientarea publicului 
peste tot, repertorii cari ar trebui să se întregească 
an de an. 

După acestea ar urmă apoi celelalte ches
tiuni prevăzute în Regulamentul secţiunilor, ca s. e. 

8. Adunarea materialului de folklor. 
4. Studiarea nomenclaturii poporale. 
5. Lucrarea biografiilor bărbaţilor aleşi ai 

neamului. 
6. Adunarea de documente istorice şi utili

zarea lor. 
7. Urmărirea literaturii naţionale şi a litera

turii altor popoare. 
8. Adunarea de date statistice referitoare la 

situaţia poporului nostru şi utilizarea acestora ş. a. 
* 

După deschiderea şedinţei dl secretar Oct. 
Goga ceteşte raportul general asupra activităţii 

secţiunilor în anul de gestiune 1908/9, arătând 
însemnătatea secţiilor, numărul frumos de con
ferinţe şi prelegeri poporale ţinute cu concursul 
membrilor din secţii, rezultatul concursului la 
Premiul Andreiu Murăşan, rezultatul concursului 
la Abecedarul pe sama analfabeţilor adulţi, si
tuaţia Bibliotecii poporale a Asociaţiunii şi a foii 
„Transilvania", chestia angajării unui agronom, 
a dicţionarului numirilor de comune cu popora-
ţiune română din Ungaria şi necesitatea unei so
cietăţi de colportaj. 

* 
In urma acestora singuraticele secţiuni şi-au 

ţinut şedinţele desbătând obiecte din sfera lor de 
activitate şî îndeosebi stabilind fiecare raportul său 
cătrâ şedinţa plenară a if-a, ţinută în 15 crt. la 
orele 9 a. m. 

La propunerea secţiunii literare, care a cen-
surat publicaţiunile intrate la Premiul Murăşan 
s'a acordat un premiu de K 300*— dlor Dr. 
Dionisiu Stoica şi I. P. Lazar pentru lucrarea 
lor: „Schiţa monografică a comitatului Sălaj" şi 
alt premiu de K 300*— dlui Alexandru dura 
pentru lucrarea sa „Icoane". 

Dintre hotărârile luate de această secţiune 
relevăm chestia lucrării unui Dicţionar portativ 
în care să se explice pentru publicul mare dela 
noi cuvintele neînţelese din limba noastră lite
rară. Dl Dr. V. Branişte va fi Invitat să ţină 
în ocazia adunării generale din a c. o conferinţă 
asupra lui Şaguna sau A l . Mocsonyi. 

Din lucrările secţiei şcolare amintim că ea 
a examinat cele 12 operate întrate la concursul 
publicat pentru un Abecedar pe sama analfabe
ţilor adulţi şi a ales din ele două cari, prelucrate 
fiind, s'ar putea premia cu câte K 100'— iar cel 
mai bun publicându-se în editura Asociaţiunii. 

Din lucrările secţiunii istorice amintim „Dic
ţionarul numirilor de localităţi cu poporaţiune ro
mână din Ungaria1' publicaţiune folositoare, lu
crată de domnii membrii ai secţiei, Silvestru Mol-
dovan şi Nic. Togan, şi alte lucrări, conferinţe 
şi prelegeri ţinute de membrii secţiei. 

Secţiunea ştiinţifică a dat concursul său va
loros în scopul prelegerilor cu schiopticonul şi a 
luat dispoziţii ca chestiunea aceasta a prelegerilor 
să progreseze şi mai mult în viitor. 

* 
Hotărîrile secţiunii economice aprobate de 

şedinţa plenară le dăm în întregime. 
Anume: 
1. Se recomandă comitetului central anga

jarea fără amânare, prin concurs, a unui agronom 
la început cu salar de K 2000 şi în ocazia ex-
cursiunilor diurn de 6 cor. şi cheltuelile de drum 
(pe tren bilet de clasa Il-a) 

Comitetul central al Asociaţiunii să se în
grijească de agonisirea mijloacelor trebuincioase 



pentru dotarea agronomului din mijloacele Asocia-
ţiunii, dela despărţăminte, bănci etc. 

Condiţiile angajării şi cercul de activitate ale 
agronomului le va stabili, bine înţeles, comitetul 
central al Asociaţiunii, având a consulta şi biroul 
secţiunii economice. 

Postul de agronom să se combine cu postul 
actual de econom, prevăzut în statutele Asocia
ţiunii. 

2. Comitetul central să ia şi în bugetul anului 
viitor suma de K 2000 pentru prelegerile po
porale. 

3. Se ia act de conferenţa ţinută de cătră 
referentul secţiunii Romul Simu cu ocazia adu
nării generale a Asociaţiunii din Şimleu. 

4. Se ia act de prelegerile poporale ţinute 
de referent în curs. an. de gestiune 1908/9 şi de 
cele 3 prelegeri cu titlul a) despre Asociaţiune 
b) despre stupărit şi c) despre îmbunătăţirea stă
rilor noastre economice, prezentate de dânsul spre 
eventuală publicare. 

De asemeni se ia act de prelegerile ţinute 
de membrii I . A . Preda şi I . Chirca. 

5. Se recomandă comitetului central să in
siste mai înadins pe lângă conducătorii despăr. 
pentru aranjarea de expoziţii: din industria de casă, 
de vite, de poame, de copii etc. în comunele din 
despărţăminte. 

ti. Se ia act de raportul referentului în 
chestia cursurilor de negoţ şi de cartea ce pregă
teşte în scopul popularizării comerciului la sate. 

7. De asemenea se ia act de cartea de stu-
părit, ce referentul o are în pregătire pentru Bi
blioteca poporală a Asociaţiunii, cum şi de lu
crarea Din puterea proprie prezentată de dl N. 
P. Petrescu, mai departe de lucrarea tipărită în 
a. c. a dlui I . F. Negruţiu despre Nutreţul măes-
trit, cum şi de lucrarea Despre cultura pomilor ce 
o pregAteste dl N. Iosif. Domnii membri I. I . 
Lăpedatu şi I, Chirca să fie solicitaţi a înainta 
spre tipărire operatele: Băncile şi poporul şi despre 
Maşini în economie, cu cari au fost însărcinaţi 
din partea secţiunii. 

8. Se recomandă comitetului central să dis-
tribue, pe cât posibil, ajutoare învăţătorilor, cari 
se cualifică în cursurile agricole aranjate din partea 
statului. 

9. Se ia act de comunicatul şi propunerea 
ce referentul a făcut „Solidarităţii" în interesul 
răspândirii însoţirilor economice la poporul nostru. 

După angajarea agronomului să se ţină samă 
şi de comunicatul şi propunerea din vorbă, cău-
tându-se şi cu ajutorul lui, căi şi mijloace pentru 
răspândirea în mod intensiv a însoţirilor. 

10. Broşura dlui membru Dr. N . Vecerdea 
cuprinzând /. Cinci cuvântări 11. Două conferenţe, 
se recomandă ca o lucrare bună şi folositoare. 

0 societate românească de colportaj. 
„Drapelul" In Nr. 58 a. c. şi .Gazeta Transil

vaniei" în Nr. 131 se ocupă de chestiunea unei . S o 
cietăţi româneşti de colportaj". 

Chestiunea aceasta a fost obiect de desbatere şi 
în Şedinţele plenare ale secţiunilor Asociaţiunii, ţinute 
la 14 şi 15 1. c. 

* 
,Drapelula insistă aBupra luptei noastre culturale, 

care trebue să fie tot mai aprigă şi prudentă. Arată 
că dupăce şcoala, temelia acestei lupte, ne este pri
mejduită şi se clatină, nu rămâne decât să se dea o 
mai mare atenţie propagandei culturale înafară de 
şcoală. 

Propaganda se face prin pressa şi cartea româ
nească. Dar aceste sunt foarte slab răspândite atât 
Ia cărturari, cât şi la ţărani. Casa părintească, vatra 
familiară, este singura noastră fortăreaţă în care spi
ritul şi cultura străină nu poate să între cu forţa. Iar 
spiritul şi cultura românească se vor ţinea pururea 
treze şi curate prin gazete şi cărţi scrise în mod drept 
şi obiectiv. 

Aceasta se va putea face prin o societate româ
nească de colportaj, care ar necesită un capital de 
fondare de K 100,000, din care K 30,000 să le pună 
la dispoziţie societăţile noastre culturale, K 30,000 
băncile şi K 40,000 particularii. 

* 
„Gazeta Transilvaniei*, dupăce aprobă cu toată 

căldura propunerea din .Drapelul", spune că organi
zarea colportajului românesc este în prima linie o 
problemă culturală, care trebue să preocupe pe toţi 
intelectualii noştri fruntaşi şi toate societăţile noastre 
culturale, iar realizarea acestei probleme urgente va 
atârnă, in locul prim, dela conducerea intelectuală res
pective literară a întreprinderii. 

După aceste se scoate la iveală că secţiunile li 
terare-ştiinţifice ale Asociaţiunii ar fi cele mai chemate 
să stabilească lista cărţilor şi revistelor noastre, me
nite a fi răspândite prin colportaj, cum şi că secţiile 
ar trebui să se ocupe chiar în sesiunea lor actuală cu 
chestiunea aceasta atât de importantă. 

Domnii P. Cosma, Emanuil Ungurianu, Dr. Nic . 
Oncu, I. I. Lăpedatu şi V. C. Osvadă sunt rugaţi ca, 
îndeosebi in calitate de oameni ai finanţelor, sâ-şi 
spună părerea asupra întrebării: E realizabilă ideia 
din punct de vedere financiar şi în ce chip? 

* 
Secţiunii", ştiinţifice-literare ale Asociaţiunii, în şe

dinţele lor plenare dela 14 şi 15 1. c , ocupându-se şi 
ele de chestiunea necesităţii înfiinţării unei societăţi 
româneşti de colportaj, au încercai să dea o soluţiune 
acestei întrebări. 

Dl secretar O. Goga, în raportul său cătră sec
ţiuni, apreciază in cuvinte frumoase şi convingătoare 
trebuinţa înfiinţării unei societăţi de colportaj. 

Secţiunea literară îndeosebi a încercat să deâ O 
soluţiune problemei: ce anume ar putea să facă A s o -
ciaţiunea pentru răspândirea cu succes a cărţii ro
mâneşti. 

S'a dovedit insă, în fine, că a lipsit timpul 
pentruca chestiunea aceasta să fie studiată îndeajuns 
de cătră secţiuni şi astfel s'a adus hotărîrea că Sec
ţiunea literară şi eea economică să se ocupe mai îna-1 

dins, în timp apropiat, de această problemă importantă/ 
studiându-o din toate punctele de vedere şi asupra 



rezultatului acestor stăruinţe ale lor, în această pri
vinţă, să chibzuiască împreună în ocazia adunării ge
nerale a Asociatiunii din acest an. 

Să sperăm că se vor găsi căi şi mijloace potri
vite pentru realizarea unei Societăţi româneşti de 
colportaj. 

Discurs ocazional 
rostit din prilejul încheierii anului şcolar la 

seminarul „Andreian" de proî. A. Bratu. 
(Fine). 

Din această stare de dependenţă materială şi mo
rală suntem datori să ridicăm satele noastre. 

Şi fiindcă sarcina ce ni-se impune e din samă 
afară grea, — având a ne lupta împotriva atâtor „ji-
vinii urieioase", — cu puteri singuratice nu vom isbuti. 

Numai întovărăşirea tuturor forţelor trupeşti şi 
sufleteşti ne va putea aduce mântuirea. 

Duhul îmfrăţirei trebue să se înstăpânească odată 
şi în şirurile noastre, de acesta trebue să fim pătrunşi 
în toate acţiunile, iar egoismul trebue redus Ia mini
malul necesar. 

Propovăduirea spiritului de solidarizare să nu se 
mărginească — dupăcum se întâmplă adeseori — la 
vorbe pompoase şi la trezirea unor emoţii spontane, 
— ci să treacă în fapte reale în toate manifestaţiile 
vieţii economice. 

începutul îl vom face lucrând la întemeiarea de 
însoţiri săteşti de credit, pentru procurarea capitalului 
trebuincios în orice întreprindere economică, institute, 
de unde ţăranul muncitor, cruţător şi cinstit, saşi 
poată luă împrumuturi mai ieftine, fără de multele 
obligamente ce i-le impune cămătarul lihod, fără de 
multă alergare pe la agenţi, pe la cărţi funduare, fără 
multă perdere de timp scump, şi la vreme, atunci când 
are lipsă, ca să nu fie impedecat in lucrul său d n 
lipsa de bani. 

Însoţirile cari mijlocesc in forma aceasta alât de 
curată ajutorarea săteanului, sunt însoţirile după si
stemul lui Raiffeisen, clădite pe creştmeştile principii 
cuprinse in cuvintele: „Iubeşte pe deaproapele tău, 
ca însuţi pe tine". 

Acestea au drept călăuză: „răspunderea nemărgi
nită a tovarăşilor — exprimată adesea în obişnuita 
lozincă: „toti pentru unul şi unul pentru toţi". (Că-
lindarul Coop. 1908). 

Scopul lor este ajutorarea obştei prin puterea de 
coheziune a elementelor ei alcătuitoare, şi pretutindeni 
unde au fost îmbrăţişate, s'au adeverit ca fiind cele 
mai puternice mijloace de propăşire pe terenul eco
nomic. 

Nu râvna de îmbogăţire a unora în paguba al
tora — ci dorul de apărare şi ajutorare împrumutată 
a celor săraci şi năcăjiţi este isvorul, din care au ră
sărit şi din care se adapă. 

Aceste sunt punctele esenţiale, prin cari însoţi
rile raiffeiseniene se deosebesc de băncile pe acţii, 
cari in unele locuri, fiind inspirate şi conduse de fe
lurite patimi omeneşti, au devenit adevărate fermente 
de descompunere socială, împărţind satul în partida 
unora, a căror şerpare cu cassa băncii formează un 
fel de vase comunicante, şi in a altora, cari sunt siliţi 
8 se umili pentru votarea unui modest împrumut. 

O astfel de comună nu mai reprezintă o socie
tate cu caractere creştineşti, pentrucă intr'o societate 
creştinească nu afli stăpâni şi robi, ci toţi sunt deo
potrivă consideraţi In demnitatea omenească. 

Deci dacă munca noastră are şi trebue să aibă 
de scop apropierea elementelor şi cimentarea legătu
rilor între ele, atunci numai pentru înfiinţarea de bănci 
populare vom stărui; acestea vor atrage din ce in 
ce mai multe elemente în alvia lor, cu timpul aproape 
întreg satul, formându-se astfel o tabără puternica, ce 
va putea rezista cu uşurinţă tuturor uneltirilor păgâne. 

Alături de însoţirile de credit la alte popoare în 
cele mai multe sate o'au desvoltat cu timpul o mul
ţime de alte tovărăşii, mai ales de producţie şi con
sumaţie. Prin unele se face cumpărarea în comun a 
uneltelor şi maşinelor agricole, procurarea mai ieftină 
de sămânţuri de o calitate mai bună, spre a spori 
producţia în agricultură; s'au organizat apoi însoţiri 
pentru vinderea în comun a diferitelor produse agri
cole, spre a stârpi precupeţii de ouă, fructe, cereale 
e tc , „cari mişună în satele noastre, arvunind cu pre
ţuri înjositoare, de cu iarnă, munca de vara a ţăra
nilor" — strâmtoraţi şi neprevăzători; (Căi. coop.) iar 
pentru a pune în circulaţie, în o calitate mai bună şi 
cu preţuri mai moderate, articlii ce se folosesc în gos
podăria ţărănească, s'au înfiinţat însoţirile de consum, 
cucermdu-se astfel terenul de manifestare neinfrânată 
a lăcomiei băcanului şi a cârcimarului; în unele lo
curi s'au pus bază Ia tovărăşii pentru exploatarea de 
moşii, pentru cumpărarea de mori, pentru sprijinirea 
industriei casnice şi pentru felurite alte scopuri, ară
tate de împrejurările şi varietatea condiţiilor de exi
stenţă şi potrivite după loc şi după timp. 

Acest sistem de organizaţie economică s'a In
trodus şi pe terenul asigurărilor, luând trup unele din 
altele o mulţime de societăţi: pentru asigurarea vitelor, 
a recoltelor contra grindinei, asigurări contra focului 
şi aşa mai departe. 

Peste ţot: „Nu se va alcătui nici o tovărăşie fără 
ca să inspire societăţii dorinţa de a formă alte tovă 
răşii; ele se vor înmulţi repede... Caracterul, con
duita persoanelor, formate potrivit noului sistem vor 
fi in curând dovadă vie a superiorităţii acestei stări 
de lucruri, şi societatea veche nu va întârzia să dis
pară". (Robert Owen, v. Călindarul Cooperat 1908). 
Numai la înfiinţarea celei dintâi tovărăşii vom întim-
pinâ greutăţi mai mari, deoarece ţăranul român pri
veşte cu neîncredere orice lucru nou, fiind el prea de 
multeon tras pe sfoară; mai departe deoarece nu are 
nici o tradiţie in direcţia asta şt ii lipseşte totodată 
învăţătura şi educaţia necesară pentru a înţelege ro
stul şi foloasele cooperaţiei. 

Terenul spre acest scop trebue pregătit pe în
cetul, treptat şi începând din şcoală — de unde por
nesc toate lucrurile bune — prin tovărăşii de şcolari 
de toate gradele. 

Tovărăşiile de şcolari îşi vor fixă drept ţântă 
procurarea în comun a cărţilor şi rechizitelor de şcoală, 
ajutorarea şcolarilor săraci, aranjarea de excursiuni; 
acestea vor funcţiona sub conducerea unui învăţător 
resp. a unui profesor şi prin conlucrarea şcolarilor. 
In acest chip copiii se vor dedă de mici a cunoaşte 
în mod practic şi din propria experienţă foloasele reale 
ale întovărăşirii, şi îşi vor câştigă cu uşurinţă cuno
ştinţele necesare, privitoare la organizarea, couducerea 
şi administrarea de însoţiri, de cari nu se vor mai 
lăsă, cât vor trăi. Asemenea prilejuri vor fi în stare 
a deşteptă de cu bună vreme îndemnurile spre înto
vărăşire, conştiinţa şi voinţa necesară la Înfăptuirea 
ideilor cooperative şi le va arătă micilor tovarăşi, că 
cinstea şi omenia, munca stăruitoare şi solidaritatea, 
sunt unicele condiţii şi cele mai sigure garanţii de 
înaintare pe orice teren. Tot din şcoală trebue să 



pornească şi organizarea de societăţi pentru comba
terea şi stârpirea obiceiurilor, de a consumă atâta 
amar de beuturi spirtuoase, obiceiuri cari formează 
mari piedeci în calea progresului economic şi sunt 
izvorul atâtor fapte detestabile şi imorale. 

Partea covârşitoare din această muncă de rege
nerare şi de organizare economică îi revine preotului 
şi învăţătorului, cei dintâi cari înţeleg rostul ei, cari 
văd şi simt durerile, ce pot fi alinate pe calea asta şi 
cari sunt cei mai chemaţi a luă conducerea. 

Dar ca fiitorii preoţi şi învăţători să poată păşi 
cu toată încrederea pe acest drum, trebue ca ei înşişi 
să fie înzestraţi cu cunoştinţele necesare, cu cuno
ştinţele călăuzitoare, pe cari va trebui să şi-le câştige 
încă din seminarii. 

Superiorităţile noastre şcolare deci vor îngriji, 
şi vor luă dispoziţii pentru a se da elevilor instrucţia 
şi educaţia potrivită în acest sens. şi îndeosebi în mod 
practic, organizându-se elevii singuraticrlor cursuri în 
tovărăşii cu scopuri binechibzuite. 

Trecând în vieaţă, arma lor de luptă va fi pu
terea cuvântului şi mai ales puterea faptelor din vieaţa 
privată şi vieaţa publică. 

îngrijirea grădinilor şcolare — isvorul pentru în-
tâiele cunoştinţe de agricultură, care e în cele mai multe 
locuri neluat în samă — şi cultivarea în mod raţional 
a eclejiei, ar putea îndemnă pe mulţi săteni la ase
menea lucrări folositoare. Poporul nostru încă n'a 
ajuns să ştie preţul ştiinţa — de multeori abstractă 
şi fără incopciere cu viaţa practică — ce o dă în
văţătorul în şcoală, de aceea nici nu-1 plăteşte bucu
ros şi cum se cade. 

Când însă va vedea ţăranul român, că venitul 
său — io urma îndemnului luat dela învăţător — i-s'a 
sporit barem şi numai cu un filer pe zi, atunci cu 
dragă inimă jertfeşte şi pentru şcoală şi pentru alte 
instituţii culturale, căci e din fire recunoscător. 

Iar când se va vedea, că prin tovărăşiile puse 
la cale şi conduse de preotul înţelept şi învăţătorul 
luminat — condiţiile de traiu devin din ce în ce mai 
uşoare, 'şi că roadele muncii de peste an rămân pe 
sama şi folosul celui ce le-a agonisit, atunci aţi lucrat 
totodată şi spre binele propriu, nu numai a obştei, 
care acum e mai darnică decât în trecut şi vă răs
plăteşte însutit ostenelele. 

Să ţineţi minte, că — după cum se exprimă un 
învăţat: 

„Cooperaţiunea însemnează a ajută pe alţii, aju-
tându-te pe tine însuşi; nu zic a ajută pe alţii fără 
a te ajuta pe tine însuţi; aceasta ar fi prea mult". (Căi. 
Coop.) 

Drept aceea munca să vă fie străbătută întot
deauna de un spirit social şi să nu vă izolaţi cu de
săvârşire interesele proprii de ale obştei, pentrucă acest 
lucru ar aduce cu timpul pagube simţitoare. 

Să-vă daţi seama, că izolaţi şi cu puteri singu 
ratice nu veţi putea suportă lupta în vârtejul atâtor 
patimi; nu veţi putea Învinge greutăţile vieţii din ce 
In ce mai mari şi mai puţin veţi putea schimba in 
mai bine o alcătuire socială. 

Luaţi pildă dela pasările călătoare, dela stolul 
de cocori, cari In sborul lor spre ţâri îndepărtate se 
întovărăşesc, se organizează, orânduinduse in formă 
de ic, cu cei mai oţeliţi sburăteri în frunte, ca astfel 
să poată învinge mai uşor rezistenţa aerului; luaţi 
exemple din vieaţa albinelor, cari — deşi sunt nişte 
fiinţe gingaşe, cu puteri destul de modeste — totuşi 
prin, o muncă Înfrăţită şi armonică, produc lucruri ce 
ne pun în uimire. 

Să ne gândim la împrejurările grele în cari ne 
aflăm şi cari tind la subţierea şi ruperea legăturilor, 
cari ţineau până mai deunăzi preotul şi învăţătorul 
aproape de popor. 

Aceste legături nu le putem restabili şi întări 
decât numai prin tovărăşii economice. 

To t acestea trebue să formeze zidurile de apă
rare şi împotriva unor curente socialiste, primejdioase, 
cari au început să-şi sepe alvie şi prin satele noastre, 
însoţirile economice trebue să propage şi spiritul de 
iniţiativă, de care suntem lipsiţi aproape cu desăvâr
şire fn cele economice; prin ele trebue să se deştepte 
gustul şi meşteşugul de a câştigă şi păstră şi spori 
venitele, la care ţăranul e îndreptăţit in urma muncei 
sale; în sfârşit prin acestea se poate ajunge la o în
chegare socială, prin trezirea şi cultivarea sentimen
tului de solidaritate, din lipsa căruia multe din încer
cările noastre rămân baltă! 

Pe lângă tovărăşiile de copii şi tovărăşiile plu
garilor vom mai lucră şi la înfiinţarea de reuniuni de 
femei pentru înfrumseţarea bisericilor şi ajutorarea să
racilor etc. ca astfel spiritul de solidarizare să se pro
page în toate direcţiile, la toate vrâstele, spre binele 
şi folosul obştesc. 

Iubiţilor elevi! 
V'am arătat calea ce ar fi să urmaţi pentru în-

stărirea poporului nostru dela sate, în mijlocul căreia 
vă va duce soartea azi mâne şi care vă aşteaptă cu 
braţe deschise, cu inimă curată şi cu rugămintea de a-1 
face părtaş la comorile sufleteşti, ce le-aţi adunat în 
şcoala. La voi priveşte cu nădejdi de mai bine în viitor. 

Şi la un viitor mai bun numai prin îmbrăţoşarea 
tovărăşiilor putem ajunge. Lucrarea in direcţia aceasta 
să devină pentru unul fîeştecare una dintre cele mai 
însămnate probleme ale vieţii, prin realizarea căreia 
veţi uşura sarcina grea a ţărănimei şi veţi binemerită 
recunoştinţa generaţiilor viitoare. 

Lucrarea mântuitoare, o puteţi începe fără multă 
întârziere căci veţi avea sprijin puternic în omenia 
şi deşteptăciunea firească a ţăranului român. 

Numai voi să fiţi oameni, la înălţimea chemării! 
Şi pentru înjghebarea şi înflorirea întreprinderilor 

economice — ca şi pentru progresul oricărei instituţii 
culturale, se recer oameni luminaţi, cu caractere firme, 
de-o putere morală extraordinară; se recer oameni in 
sufletul cărora este puternic îndemnul de a lucră îm
potriva răului şi viu dorul de a vedea pretutindenea 
înstăpânit binele. 

Trebue să fiţi cu ochii deschişi la toate, ce se 
întâmplă in jurul nostru, să observaţi repede toate 
neajunsurile, toate scăderile şi ticăloşiiie şi mai presus 
de toate să aveţi curajul, forţa morală de a luă ime
diat măsurile de indreptare. Căci răul neobservat sau 
acoperit creşte şi se sporeşte pe zi ce merge şi odată 
ne-om pomeni numai că se aprinde cu vălul ee-1 aco
perea şi isbucneşte cu o putere sdrobitoare, ca un 
vulcan ce pustieşte cu lava sa întreagă împrejurimea. 

Io rândul al doilea sufletul fiecăruia trebue să 
devie un acumulator de energie morală, din ce In ce 
mai puternic, pentru a se putea hotărî repede la în
cetaţi ñire a binelui, la introducerea mijloacelor de Îm
bunătăţire, observate aiurea, sau cunoscute din propria 
experienţă. 

Aceasta energie morală să devie In suflet din ce 
in ce mai expansivă, să se dorească cât mai mult a 
fî tradusă In fapte, să fíe o energie vie, care pune'n 
mişcare, înfăptuieşte „ideile mari şi nobile, ce răsar 
in spiritele alese* şi care stârpeşte In germene răuL 



Numai îmbrăcaţi cu haina curăţeniei sufleteşti 
şi conduşi de o voinţă tare, veti putea păşi cu dem
nitate, în fruntea satelor şi instituţiilor, a căror soarte 
o veţi determină prin ţinută bărbătească şi hotărîtâ. 

Numai aşa putem nădăjdui şi noi un spor în 
munca de mântuire naţională, ce veţi desfăşurâ-o şi 
numai în cazul acesta îşi va revărsă şi Atotputernicul, 
binecuvântarea cerească asupia paşilor noştri. 

In credinţa — că veţi fi conduşi întotdeauna de 
principiile ce vi-le-a hărăzit petrecerea în băncile şcoalei 
la acest institut, şi stăruinţele obositoare ale profesorilor 
— şi că veţi lucră din toate puterile la realizarea 
speranţelor ce le legăm de voi — Vă zicem un rămas 
bun şi la revedere pe câmpul de muncă pentru binele 
şi înaintarea neamului. 

0 pornire bună. 
In anul acesta au participat la solemnitatea înche

ierii anului şcolar ia institutele noastre de învăţământ 
din Braşov, pe lângă publicul obicinuit, şi o parte dintre 
absolvenţii din 1899 ai şcoalei noastre comerciale de 
acolo, cari în sensul unui obligsment luat la timpul său, 
şi-au dat întâlnire pe aceiaş zi la Braşov, pentru a sârbă 
împreună împlinirea celor dintâi 10 ani de când au pă 
răsit băncile şcoalei şi au întrat în vieaţa practică. Este 
primul caz, că absolvenţii şcoalelor noastre comerciale 
s'au întrunit la un astfel de praznic, iar modul în care 
cei întruniţi au ţinut să eternizeze această primă întru
nire şi să şi manifesteze recunoştinţa faţă de mstitutul, că
ruia îi datoresc cunoştinţele, cele a asigurat existenţa, ridică 
aceasta întrunire mult peste întrunirile obicinuite de acest fel. 

Anume sub impresiunea discursului de încheiere al 
anului şcolar, rostit de directorul şcoalei comerciale dl 
A. Vlaicu, în care acesta a arătat multele greutăţi ma
teriale cu care are a luptă, acum in al 40 lea an de exi
stenţă, aceasta unică şcoală românească de specialitate 
din patria noastră şi în care a pus la inimă tuturor ab
solvenţilor şcoalelor comerciale soartea şi existenţa ace
stui institut de învăţământ — absolvenţii din 1899 pre
zenţi, au pus bază unui fond menit a veni în ajutorul 
şcoalelor noastre comerciale, fond a căruia menire mai 
deaproape va avea să-1 hotărească corpul protesoral, în 
conţelegere cu întemeietorii 

Suma semnată în scopul amintit de cei prezenţi se 
urcă la aproape K 3300 şi anume au semnat: 
V. Babi, cassar la .Bihoreana" în Oradea-mare K 200 

A. Clinciu, comerciant şi proprietar în Zerneşti „ 300 
I. Coman, paroh în Sita-Buzăului „ 180 
N. Crăciun, notar în Tohanul-vechiu . . . . „ 200 
D. Eremie, mare proprietar în Epureni ( R o 

mânia) 400 
D. Hanciu, proprietarul fabricei de cherestea 

din Turnu-Măguieie 300 
1. Ovesea, proprietar în Cernat „ 300 
/. Peteu, fabricant, de lumini în Braşov . . . „ 2« *0 
1. Popp, conduc Filialei „Economul* în Gherla „ 300 
I. Rebega. funcţionar la .Albina' în Sibiiu. . v 200 
şi pe lângă aceştia, asemenea ca foşti elevi ai 

şcoalei comerciale au mai sub cris: 
A. Vlaicu, directorul şcoalei comerciale . . . „ 350 
I. Pricu, profesor la şcoala comercială . . . „ 350 

total frumoasa sumă de K o260 
Iată un lucru lăudabil, o pornire bună, care ar fi 

de dorit să aibă cât, mai mulţi imitatori, căci generali-
J5ându-se ar da rezultate uimitoare şi ar putea asigură 
viitorul astăzi nesigur al şcoalei noastre comerciale. 

Desvoltarea însoţirilor de lăptarii în Săcuime* 
Deodată cu pornirea acţiunii săcueşti în 1902 s'a 

început, în cadrele acesteia, şi desvoltarea economiei 
de lăptărit. Calea acesteia a fost indicată de o mul
ţime de împrejurări. Vacile de rassă ardelenească, ce 
se cultivă cu predilecţie în Săcuime. au o mulţime de 
însuşiri excelente, ele însă dau lapte puţin. Nutrirea 
lor nu se face corespunzător unei producţiuni mai În
semnate de lapte. Depărtarea prea mare de pieţe 
pentru valorizarea laptelui e cauza că nici acest lapte 
puţin nu s'a putut valoriza. 

Pentru ridicarea venitului ce rezultă din cultura 
animalelor, respective în legătură cu împământenirea 
economiei de lăptărit, a servit, în cadrele acţiunii să-
cujeşti, îngrijirea păşunilor comune părăjinite, sporirea 
producţiunii nutreţurilor, îndeosebi a celor artificiale, 
aclimatizarea culturii vacilor de rassă bună de lapte 
în regiunile potrivite pentru ele 

Spre acest scop ministerul de agricultură, prin 
căpeteniile acţiunii săcueşti, a creat însoţiri de lăptărit 
în Săcuime, ca astfel să dea ocazie şi micilor agricultori 
din comunele cele mai îndepărtate de oraşe pentru 
a-şi valoriza laptele. Această stăruinţă a izbutit. Re
zultatele acţiunii în această direcţie, dela 1902 până 
la finea anului 1908, au fost an de an următoarele: 

In 1902 peste tot în Săcuime n'au fost de loc 
organizări pentru valorizarea laptelui. 

In 1903 s'au înfiinţat 3 însoţiri de lăptărit cu 118 
membri şi cu lapte valorat în preţ de K 70,116. 

In 1904 au funcţionat 5 însoţiri de lăptărit cu 
460 membri şi cu o circulaţie în valoare de K 121,354. 

In 1905 numărul însoţirilor s'a ridicat la 17, al 
membrilor la 1565 şi circulaţia anuală la K 258,211. 

In 1906 numărul însoţirilor a fost de 37, nu
mărul membrilor 3606 iar circulaţia anuală de K 566.001. 

In 1907 au fost 46 însoţiri de lăptărie cu 4724 
membrii şi cu o circulaţie anuală de K 566,001. 

In 1908 numărul însoţirilor de lăptărit s'a ridicat 
la 64, al membrilor la 5980, iar circulaţia anuală la 
K 665 544. 

Aceste sunt datele principale asupra desvoltării 
economiei de lăptărit în Săcuime în timp numai de 
6 ani, şi încă în ani puţin favorabili, din cauza secetei. 

Acesta este, putem zice, numai începutul îDce-
putului, dar un început temeinic, care ne arată că 
acest ram preţios de economie în Săcuime este în
temeiat şi că el va schimbă înspre bine situaţia po
porului sâcuesc. 

Acest pas spre progres s'a făcut din iniţiativa şi 
cu ajutorul binevoitor al guvernului, care pentru îna
intarea Sâcuilor dă cu drag şi cu mâna plină. 

Aşa se face că numai in Săcuime se găseşte 
astăzi un număr aşa de frumos de însoţiri de,lăptărit, 
pe când noi, cari nu putem contă decât la puterile 
proprii, abia ne-am putut înfiripă 1 singură însoţire 
de această categorie. 

Dar la atâta nu putem rămânea. Trebue să ne 
desmetecim şi pe acest teren, şi să pornim o acţiune 
mai intensivă şi mai practică. 

Desvoltarea economiei de lăptărit infiuinţează în 
mod puternic asupra bunăstării plugarilor. Prin ea se 
îmbunătăţeşte treptat soiul vitelor bune de lapte şi cari 
se plătesc bine. Prin ea se ajunge mai îngrabă la 
cultivarea raţională a fânaţelor şi la cultivarea în mă
sură mare a plantelor de nutreţ ca s. e. trifoiul, lu-
ţerna, napii de nutreţ etc. Prin această economie piu-



garul, care acum duce dorul laptelui, va avea lapte 
din belşug în casă şi va avea şi de vânzare. 

Exemplul economiei de lăptârit din Săeuime fie 
pentru noi îndemn de a alcătui şi noi pe sama plu-
gărimei noastre însoţiri de lăptărit. 

Jurisdictiune. 
D e c i ş i un i c u r i a l e . 

Amanetarea poliţei de asigurare asupra 
vieţii. Asupra amanetării poliţei de asigurare asupra 
vieţii, care nu sună la ordin, nu se pot aplică dispo
ziţiile § ului 303 al Legii com. referitoare la amane
tarea hârtiilor transmissibile prin indossament, ci pri
vitor la aceasta sunt normative dispoziţiile generale 
de drept privat. 

(Curia reg. sub Nr. 101/909 dela 4 Maiu 1909). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 16 Iulie 1909. 

P e cât se poate şti până acum cererile de medio 
n'au fost nicăiri prea mari. De aci se explică, că dis-
contul privat a suferit peste tot locul numai o încor
dare relativ destul de neînsemnată: în London dela 
l % a % la 1%%, în P ^ i s dela I V / . la l 6 / i e % şi ta 
Berlin dela 2 % % la 2 % % . 

Piaţa internă părea la început mai încordată, 
căci materialul de plasat nu află cumpărători, iar ofer
tele din străinătate erau in genere ceva mai scumpe. 
In definitiv însă etalonul arată şi în piaţa internă numai 
o încordare moderată. Acceptele primelor băncii din 
Budapesta se escontează în Viena dela 3 7 8 % in sus, 
ale băncilor de mijloc dela 3 % % , iar pentru lombard 
pe 3 luni s'a plătit cel puţin 3 7 / 3 %-

Banca AustroUngară n'a avut de satisfăcut ce
reri mai mari. 

Importul de aur în cele dintâi 5 luni ale a. crt. 
s'a cifrat la 384.88 mm. aur nemonetizat în valoare 
de K 112.192,520, apoi s'au întors din străinătate 
K 3.658.172 monete de aur indigene, şi s'au importat 
K 29.064,601 monete străine de aur. 

In aceiaş periodă din anul trecut s'au importat 
aur nemonetizat numai în valoare de K 1.189320, 
monete de aur proprii de K 1.232 156 şi monete de 
aur externe în valoare de K 7.607,066. 

A F A C E R I DE DARE. 

Darea de casă. Intr'un număr recent al foaiei 
oficioase a apărut instrucţiunea ministrului de finanţe, 
privitoare la executarea art. de lege V I : 1909 despre 
darea de casă. Aceasta dare intră în vigoare la 1 
Ianuarie 1910. 

După venitul, care serveşte de bază la darea de 
chirie după casă este a se plăti sub titlul de dare de 
chirie duDă casă: 16% pe teritorul capitalei Buda
pesta; 14% pe teritorul comunelor (oraşelor) cu cel 
puţin 15,000 suflete; 11% pe teritorul comunelor (ora
şelor) cu mai mult de 1000, dar mai puţini de 15000 
locuitori şi 9% pe teritorul comunelor (oraşelor) cu 
mai puţini de 1000 locuitori. 

Dării de chirie după casă îi sunt supuse locuin
ţele de fapt neînchiriate; locuinţele date in natură şi 
fără chirie, celor aflători in relaţie de serviciu, dacă 
acelea nu sunt scutite permanent de dare; locuinţele 
date în folosinţă cu totul gratuit. 

Ceice prezintă chiriaşilor fasiunile de dare îna
inte de umplere, adecă înainte de completare cu suma 
chne i se vor pedepsi de atâteaori cu o amendă de 
ordine de K 5—200, la câţi chiriaşi a făcut aceasta. 

C R O N I C A . 
Jlugare eătră abonenţii noştri. Rugăm pe 

on. noştri abonenţi restan{ieri să binevoiască a-şi plăti 
abonamentul, folosindu-se in acest scop de cecul aclus de 
noi la un număr anterior al revistei noastre. 

* 
„Chestia Mocanilor şi Convenţia" este 

titlul unui articol publicat de d-nul Iorga în fruntea 
„Sfătuitorului" dela 26 Iunie a. c. Constată şi D-Sa, 
că la strigătele de durerere, ce au răsunat dela noi 
asupra sorţii oierilor noştri, guvernul român a stră-
corat o meşteşugită apărare „oficiosul său argumen
tând, că noi (adecă România) primim oile Mărginenilor, 
iar dacă un guvern'unguresc le-ar opri la întors, se 
va găsi altul, care se desfiinţeze opreliştea". „Un 
singur cuvânt ajunge pentru a înlătura argumentaţia 
— zice dl Iorga — şi continuă foarte corect : ,un astfel 
de guvern unguresc nu se poate găsi niciodată* ! 

* 
O nouă însoţire de credit s'a înfiinţat în 

Alţina (com. Sibiiului), a căreia firmă este deja înre
gistrată. Direcţiunea se compune din 5 membrii: 
Ioan Cichindelean, prezident; Ioan Gavra, viceprezi-
dent; Nic. Tatu, Simion Tatu şi Ioan Petrişor. 

* 
Darea după dividendă în Germania. In 

Germania s'a hotarit de curând introducerea unui nou 
soiu de dare: darea după dividendă. Pe viitor socie
tăţile pe acţii vor putea emite coaie de cupoane numai 
pe 10 ani, totodată sunt obligate a plăti ca dare 1% 
dela valoarea nominala a acţiilor. După 10 ani la 
emiterea coaielor noue de cupoane darea se plăteşte 
din nou. Pe an vine deci V V / o c a dare după va
loarea nominală a acţiilor, ceeace, considerând că în 
Germania circulează acţii în valoare de mai multe 
miliarde, aduce un venit considerabil vistenei statului. 

Noul soiu de dare însă este nedrept pentru so
cietăţile pe actii, cari nu dau dividendă. 

* 
Umigraţia americană în 1908. In urma 

crizei economice din 1908 numărul repatriaţilor din 
America, precum se ştie, a crescut mult şi in aceiaş 
timp a scăzut emigraţia. Conform unei statistice a 
oficiului de emigrare din Hamburg în auul 1906 au 
emigrat în America prin Hamburg 143,109 persoane, 
în 1907 155,982, iar în 1908 numai 48,547 persoane. 
Numărul total al emigraţilor a scăzut deci cu 68 9%. 
In anul 1907 au emigrat din Ungaria 43,636 persoane, 
în 1908 numai 6436 persoane, deci cu 27,200 mai pu
ţine; iar din Austria în 1907 49,055 persoane, faţă de 
16,804 în 1908. 

In măsura în care s'a redus numărul emigraţilor, 
în aceiaş măsură a crescut şi numărul repatriaţilor 
şi anume s'au reîntors în Ungaria în 1908 prin Ham
burg 26,696 persoane, faţă de 7236 persoane în 1907. 



DIN R E G I S T R U L FIRMELOR. 

„Agricola11 în Hunedoara. înregistrat: Societatea 
aceasta s'a înfiinţat în adunarea generală constituantă 
delà 25 Aprilie a. c. pe timp de 90 ani cu capital soc. 
de 100 000 împărţit în 2000 acţii à K 50. 

Direcţiunea se compune din următorii: 
Dr. George Dubleş, advocat; Smit Ferencz, pro

prietar; Teofil Tulea, cassar orăşenesc; Nic. Macrea, 
cassar de bancă; Ioan Dima, proprietar; Vas. C. Os-
vadă. director şi Nic. Rimbaş, comerciant, toţi din Hu
nedoara şi investiţi cu drept de firmare. 

„Agricola* în Sebeşul-săsesc. Înregistrat: Socie
tatea aceasta s'a înfiinţat pe timp nedeterminat în 
adun. gen. delà 25 Februarie a. c. cu capital soc. de 
K 150.000 împărţit în 1500 acţii à K 100. 

Direcţiunea se compune din următorii : 
Dr. Ath. Moga, Samuil Roşu, Petru Opincar, loan 

Bena, Nic. Cărpinişan, Ioan Florian, loan Henegar, 
Ioan Cărpinişan şi Titu Morar. Director executiv este 
Sergiu Mtdean şi substitut de director executiv George 
Tătar, toţi investiţi cu drept de firmare. 

însoţirea de credit din Apoldul-de-jos. înregistrat: 
In locul prezidentului decedat, investit cu drept de 
firmare, loan Orăştian, a fost ales in adun. gen. or 
dinarâ delà 8 Maiu a. crt. în aceiaş calitate Vasile 
Muşoiu. 

„Minerva* în Betlean. înregistrat: întregirea §. 
13 al statutelor făcută In adunarea generală ordinară 
delà 28 Februarie a. c. 

S u m a r . 
Secţiunile „Asociaţiunii". — O societate românească 

de colportaj. - Discurs ocazional rostit din prilejul înche
ierii anului şcolar la seminarul ,,Andreian" de prof. A . Bratu. 
— O pornire bună. — Desvoltarea însoţirilor de lăptărit în 
Săcuime. — Jurisdictiune: Decisiuni curtate: Amanetarea po
liţei de asigurare asupra vieţii — Revista financiară: Situaţiunea. 
— Afaceri de dare: Darea de casă. — Cronică: Bugare cătră 
abonenţu noştri, „Chestia Mocanilor şi Convenţia", O nouă înso
ţire de credit, Darea după dividendă în Germania, Emigraţia ame
ricană în 1908. — Din registrul firmelor. 

„ R A C 0 T A N A " institut de credit în Seica-mare. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de c o n t a b i l la insti

tutul nostru dotat cu salar anual de K 1600 şi tan
tiema statutară, se publică concurs. 

Reflectanţii să-şi înainteze rugârile scrise cu mâna 
proprie la direcţiunea institutului până în 10 August 
n. a. c. dovedind prin atestat de maturitate, că au 
absolvat o şcoală comerciaia, şi că posed afară de 
limba română, încă şi limba maghiară sau germană. 

Reflectanţii cu praxă şi liberi de serviciul militar 
vor fi preferiţi. 

După serviciu provizor de 1 an, alesul va fi 
numit definitiv. 

Postul este a se ocupă îndată după alegere. 
Ş e i e a - m a r e , 12 Iulie 1909. 

Nr. 130 ( i - 2 ; Direcţiunea. 
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. B O C Ş A N A * , institut de credit în Bocşa montană. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
Subsemnata Direcţiune, prin aceasta 

aduce la cunoştinţa publică, dar mai vârtos 
celor interesaţi cumcă terminul de încheiere 
pentru subscrierile de acţii din emisiunea 
Il-a se stabileşte pe I August a. c. sub con-
diţiunile puse în prospectul edat cu datul 
de 20 Martie 1909. 

B o c ş a m o n t . 25 Iunie 1909. 
Nr. 122 ( 3 - 3 ) < Direcţiunea. 
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NĂDLĂCANA", institut de credit şi de econ. în Nădlac. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi economii 

„Nâdlăcana" în Nădlac (Nagylak, Csanâd m.) 
publică concurs pentru postul de p r a c t i c a n t . 

Reflectanţii au să-şi înainteze rugările, scrise 
cu mâna proprie, până la 31 Iulie a. c. la direc
ţiunea institutului, dovedind prin atestat de ma
turitate, că au absolvat o şcoală comercială sup. 
şi că cunosc limba română, maghiară şi ger
mană. 

Pretenziunea de salar să o indice în rugare. 
Cei cu serviciul militar împlinit vor fi pre

feriţi. 
N ă d l a c , 3 Iulie, 1909. 

Nr. 127 (2—2) Direcţiunea. 

„CRIŞANA", institut de credit şi de economii în Brad. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de p r a c t i c a n t 

la institutul nostru, dotat cu salar anual de 840"— 
coroane, se publică concurs. 

Reflectanţii au să dovedească că au absolvat 
cu succes o şcoală comercială cu examen de ma
turitate şi că cunosc în graiu şi scris limbile ro
mâna, maghiara şi ev. cea germană. Cei cu praxă 
de bancă vor fi preferiţi. 

Postul este a se ocupă la 1 Octomvrie n. a. c. 
Cererile instruate în regulă sunt a se adresa 

la direcţiunea institutului până cel mult la 1 Au
gust 1909. n 

Brad, 1 Iulie n. 1909. 
Nr. 126 (2—3). Direcţiunea. 




